

中考省级命题可缩小教育水平差异

专家称,推行过程中也需关注各地教材版本使用等情况

齐鲁晚报记者 潘世金

教育部门多次提出促进中考省级统一命题

此次教育部的通知提出,积极推进省级统一命题。尚未实行省级统一命题的省份,特别是辖区内内地市命题单位存在命题管理不完善、条件保障不到位、命题人员数量不足、命题质量不高等问题的省份,要积极创造条件,力争2022年实现省级统一命题,确保命题质量。确不具备条件的省份,要研究提出加快推进省级统一命题的工作方案,明确时间表、路线图,到2024年实现中考省级统一命题。

其实,这并不是教育部第一次提出中考省级统一命题。早在2019年11月,教育部在《关于加强初中学业水平考试命题工作的意见》中,就明确提出要积极创造条件稳步推进省级统一命题。

近日,教育部办公厅发布通知,要求2022年力争实现中考省级统一命题,确保命题质量。确不具备条件的省份,到2024年实现中考省级统一命题。对此,相关专家认为,中考省级统一命题能够让中考更加规范化,促进区域教育发展。但同时也要结合本省具体情况,关注教材版本使用、教学水平差异等。

2021年教育部工作要点中,明确把“完善省级统一的中考命题机制,着力提高命题质量”写进文件,要求深入推进中考改革,有序扩大招生录取改革范围,完善省级统一的中考命题机制,着力提高命题质量。

早在2010年就有省份实行省级命题

齐鲁晚报记者梳理发现,山西、安徽、福建等省份已经开始实行中考全省统一命题。山西省早在2010年就实行了中考全省统一命题,考试科目分为语文、数学、英语(包括听力)、理科综合(物理、化学)、文科综合(历史、道德与法治),并且明确提出试题着力点放在主干知识上,不设偏题、怪题。

福建省从2017年起开始探索全省统一中考命题,实行初中毕业生毕业和高中阶段学校招生考试“两考合一”,考试成绩作为学生毕业和升学的基本依据。语文、数学、英语、思想品德、历史、地理、物理、化学和生物等科目实行省级统一命题考试。

另外,安徽全省统一命题新中考方案是从2020年新初一学生试点。日前安徽省教育厅发布的相关通知指出,语文、数学、外语、物理、化学实行纸笔闭卷考试;道德与法治、历史实行纸笔开卷考试,允许携带教科书等相关资料。生物学、地理实行纸笔闭卷考试。

值得关注的是,虽然中考全省试题统一,但是在高中录取时仍以市级为单位,不会影响各地市学生的录取比率。

一定程度上可减少地方命题标准不一问题

考试评价改革是深化基础教育综合改革的重要内容。“中考省级统一命题对促进区域教育发展的优势更加明显,是一个利好的趋势。”山东省特邀教育督导员、曲阜师范大学(教育部)基础教育课程研究中心语文课程专家桑哲表示,参与省级命题的专家层次更高,能够在试题中融入更符合新课标、新课改、新课程要求的教学理念,通过中考试题让一线教师更好理解教育改革方向。

同时,全省一张卷更有利于省级教育主管部门横向和纵向对比全省教育发展现状。“通过大数据,从横向可以测评省内各地市学生

能力水平、老师教育教学水平等,分析各地区之间教育教学等的差异;从纵向可以通过比较全省每一年的教育水平发展趋势,更好地进行统筹规划。”桑哲说。

在推动素质教育方面,全省统一命题能够促进教学薄弱地区发现自身问题,从而进行改革,缩小区域内各地市教育教学水平差异性。

“推行中考试题全省统一的过程中,也需要关注省内各地市使用教材版本是否统一,对不同地市教育教学水平情况进行分析。在过渡阶段,我们也可以尝试把全省范围统一教材的学科进行全省命题,各地市不同版本教材的学科,各地市单独进行命题。”桑哲提醒说。

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,加快推进中考省级统一命题,一定程度上能够减少地方命题不规范或者标准不一致的问题。“统一命题后,也应把考查重心放在课程标准的达标上,即解决那些应教尽教的问题。”储朝晖说。

部分高校招生专业突破基础学科限制

齐鲁晚报记者 徐玉芹

新增3所试点院校;3所高校将校测时间提前至高考成绩公布前;部分高校在招生专业上打破单纯基础学科限制,新增交叉学科与强势工科……与往年相比,今年强基计划整体启动时间提前。截至发稿前,2022年39所具备强基计划招生资格的高校,除南京大学与北京航空航天大学外,其余37所均已发布招生简章。齐鲁晚报记者梳理发现,强基计划招生试点进入第三个年头,招生政策又有新突破。

新兴学科交叉学科入选强基专业

3月24日,教育部宣布2022年强基计划招生工作启动,正式公布今年新增3所强基招生试点高校,分别是东北大学、湖南大学、西北农林科技大学。加上首批参与试点的36所高校,今年报考强基计划的考生,将有39所高校可选。目前,39所招生高校中已有37所发布招生简章。

记者梳理发现,今年增加的3所强基计划“新兵”,都拿出了自己的“王牌”专业——东北大学拿出了自动化专业,湖南大学拿出的是化学,西北农林科技大学拿出了生物育种,具体分为种子科学与工程(生物育种)和动物科学(生物育种)。

记者通览37所高校发布的招生简章发现,与往年相比,今年高校强基计划招生专业打破了前两年单纯基础学科的限制,新增了与基础学科关联的交叉学科与强势工科。比如北京理工大学在往年数学与应用数学、应用物理学、化学、工程力学的基础上新增了智能无人系统技术专业。学校在简章中称,该专业将围绕国家重大战略部署,聚焦智能无人系统的重大需求,以培养智能无人系统领军人才为目标。西北工业大学在数学类、应用物理学、化学类之外新增航空航天类专业,并在招生简章中强调,将瞄准航空航天科技前沿和关键领域,致力于打造世界航空航天人才培养和科技创新高地。这些新兴学科、交叉学科的入选,无疑是高校对国家深入推进学科交叉融合与交叉学科孵化建设,培养新时代人文理工交叉融合的复合型创新人才的回应。

部分高校调整校测入围规则

强基计划试点进入第三个年头,高校对校测入围规则也在不断调适。2020年强基计划首次招生时,校测入围全部采用了按照高考成绩排序的办法,入围人数一般为生源省份招生计划的3到4倍,北大、清华当年是仅有的两所采用5倍的高校。2021年,多数高校将入围比例提高至生源省份招生计划的4倍到6倍。到了今年,又有高校对校测入围规则进行调整——调整入围比例,增加重点科目成绩权重。此外,山东大学、重庆大学、大连理工大学、中南大学、中央民族大学、北京航空航天大学今年还在简章中强化了校测的意义,提出“校考成绩未达到60分者不予录取”。

此外,记者梳理发现,强基计划自2020年开始试点以来,校测基本都安排在高考出分后进行。不过,今年有3所高校冲破规则。复旦大学、上海交通大学2022年强基计划招生简章明确,今年校测增加初试,并将校测安排在高考出分前进行。南京大学也在一次直播中作出同样表态。

三所高校此番在校测上做出的调整,打破了强基计划试点两年来的常规安排,不过算是师出有名。教育部年初发布的关于做好2022年普通高校招生工作的通知中,有关强基计划是这样表述的——要进一步完善招生办法,优化工作程序,合理安排高校考核时间,完善考核内容与形式。从这个意义上来说,复旦、上交与南大算是做出了探索。

专升本下周报名,最多可报70个志愿

我省45所院校校荐生招生计划比去年增加9075人,创近年新高

4月12日,山东省2022年专升本考试报名正式开始。根据相关通知,山东今年专升本考试政策变化比较大,校荐生范围扩大,志考生选择专业、志愿的机会也更多了。

齐鲁晚报记者 尹明亮

四类考生需网上报名

根据相关政策,4月12日到14日,需要参加普通专升本网上报名的考生包括校荐生、自荐生、建档立卡家庭考生和大赛保送生。在网上报名时,考生一定要注意保证个人学籍信息的准确。考生要尽早登录学信网(<https://www.chsicm.cn/>)进行个人学籍查询,确认本人姓名、身份证号、专业等信息是否无误。尤其是在校期间办理过改姓名、改身份证号、转专业、休学和复学的考生,发现问题要及时联系生源学校进行更改,避免影响个人报考。

考生需要特别注意的是,考生报名时注册所用个人手机号码将贯穿报名、缴费、打印准考证、志愿填报、录取等整个招生过程,考生一定要准确填写,在录取结束前不要更换手机号码,不要设置短信屏蔽拦截功能,并保持通信畅通,以免影响接收考试招生等重要信息。

考生可填报多个专业

2022年山东专升本考试最大的变化之一便是志愿填报方式的变化,以往,校荐生只能选报一个与本人专科所学专业相同或相近的本科招生专业,最多填报30个院校平行志愿。而自荐生只能报考专业内获得自荐资格的高校。

今年专升本考生将拥有更多的选择,首先在填报的专业数量方面,校荐生、自荐生、建档立卡家庭考生都可根据专科毕业专业和专业指导目录中本、专科专业对应关系,选报多个本科招生专业。

在志愿填报数量方面,考生也有了更多的选择。根据新的要求,建档立卡家庭考生可在选报专业内,同时填报建档立卡批次、校荐生批次有相应招生计划的所有高校,每个批次最多可填报70个“专业+院校”平行志愿,并选择是否服从调剂。校荐生可在选报专业内,填报有相应招生计划的所有高校,最多可填报70个“专业+院校”平行

志愿,并选择是否服从调剂。自荐生可在选报专业内,填报获得自荐资格的高校及相关专业,最多可填报70个“专业+院校”平行志愿。

志愿数量的增加也意味着考生有了更多被录取的机会,不过受招生高校、专业数量所限,不同高职(专科)专业的考生,能够选报的专业数量不同,很多考生其实不一定能填报70个志愿。根据测算,多数文史、理工、管理、经济类专业考生可以填报15—40个平行志愿,最多的可填报70个平行志愿,部分医学类、师范类专业能填报的志愿可能要更少一些。考生在填报志愿时可查询专业指导目录中本、专科专业对应关系,根据确定的专业范围和招生计划再选择具体专业及招生院校。总体来说,志愿数量增加,考生也有了更多录取机会。

校荐生计划增加9000多人

根据计划,山东省2022年专升本统考拟在5月7日到8日举行。统考成绩公布后,省教育招生考试院将依据建档立卡家庭考生、校荐生的统考成绩和招生计划,分别划定填报志愿资格线。自荐生将不单独安排招生计划,这类考生的志愿填报资格线与校荐生相同,达到同学校同专业校荐生录取标准的,以增列计划方式录取。

相对于自荐生,校荐生的选择无疑更多。根据相关规定,山东2022年专升本校荐生范围是,在校期间综合素质测评成绩排名不低于同年级、同专业前60%的学生,而这一比例在之前是40%。校荐生范围的扩大也意味着更多考生可以通过校荐生身份参加专升本考试及录取。而今年山东省专升本招生计划也有大幅增加。2022年,山东共计45所院校参加专升本考试招生,校荐生计划数为64215人,较2021年增加9075人,创下近年来的新高。

今年专升本 4月12日开始报名

网上报名

- ◎时间:4月12日到14日
- ◎四类考生:校荐生、自荐生、建档立卡家庭考生、大赛保送生
- ◎特别注意:报名时所用手机号码在录取结束前不要更换,不要设置短信屏蔽拦截功能

志愿填报

- ◎专业数量:可选报多个本科招生专业
- ◎志愿数量:最多可填报70个“专业+院校”平行志愿

招生计划

- ◎校荐生范围扩大:综合素质排名不低于同年级同专业前60%的学生均可参加
- ◎计划增加:山东45所院校校荐生计划数为64215人,较去年增加9075人

关于G3京台高速公路万德收费站封闭施工的通告

因京台高速公路济南至泰安段改扩建工程施工需要,为保障施工期间道路交通安全,根据《中华人民共和国道路交通安全法》等有关规定及工程进度要求,决定对万德收费站进行封闭施工,具体通告如下:

- 一、封闭范围
万德收费站及相关匝道。
- 二、封闭时间
2022年4月15日12:00至2022年9月20日12:00。
- 三、注意事项
 - 1、收费站封闭期间请提前做好出行规划,合理安排出行路线,给您出行带来的不便敬请谅解。
 - 2、若封闭方案发生变动,另行发布相关信息。

特此通告。
济南市公安局高速公路交通警察支队
山东高速股份有限公司
京台济南运管中心
2022年4月8日

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:刘燕